

ПРИМЕНЕНИЕ ЛЕВОФЛОКСАЦИНА В ЛЕЧЕНИИ БОЛЬНЫХ МЕНИНГОЭНЦЕФАЛИТОМ ТУБЕРКУЛЕЗНОЙ ЭТИОЛОГИИ

**В. И. Матяш, С. П. Борщев, Е. Л. Панасюк,
Л. В. Березина, Д. В. Хмельнов, Т. Л. Токунова**

ДУ «Інститут епідеміології і інфекційних хвороб ім. Л. В. Громашевського НАМН України», Київ

Резюме. В статье изложен клинический опыт комбинированного (внутривенного и интрапекального) введения левофлоксацина при лечении больных туберкулезным менингоэнцефалитом. Показана эффективность и безопасность метода.

Ключевые слова: туберкулезный менингоэнцефалит, интрапекальное введение, левофлоксацин.

ЗАСТОСУВАННЯ ЛЕВОФЛОКСАЦИНУ В ЛІКУВАННІ ХВОРИХ НА МЕНИНГОЕНЦЕФАЛІТ ТУБЕРКУЛЬОЗНОЇ ЕТІОЛОГІЇ

**В. І. Матяш, С. П. Борщев, Е. Л. Панасюк,
Л. В. Березіна, Д. В. Хмельнов, Т. Л. Токунова**

Резюме: У статті викладений клінічний досвід комбінованого (внутрішньовенного і інтрапекального) введення лефлоксацину при лікуванні хворих на туберкульозний менінгоенцефаліт. Показана ефективність і безпека методу.

Ключові слова: туберкульозний менінгоенцефаліт, інтрапекальне введення, левофлоксацин.

Адрес для переписки:

LEVOFLOXACIN USE IN TREATMENT OF MENINGOENCEPHALITIS TUBERCULOUS ETIOLOGY

**V. I. Matyash, S. P. Borshchev, E. L. Panasyuk,
L. V. Berezina, D. V. Hmelnov, T. L. Tokunova**

Summary: The article described the clinical experience of combined (intravenous and intratekal) route of administration of levofloxacin in case of tuberculous meningoencephalitis. Shows the effectiveness and safety of the method.

Keywords: TBC meningitis, intratekal route, levofloxacin.

Данные практического здравоохранения свидетельствуют, что при тяжелой, осложненной форме менингоэнцефалита летальность может достигать 40–60 %. Одним из наиболее тяжелых, в плане диагностики и лечения, вариантов менингоэнцефалита является туберкулезный. Среди факторов усугубляющих течение заболевания и затрудняющих диагностику называют также в ряде случаев наличие неспецифической, условно-патогенной бактериальной флоры. Есть сообщения, что при позднем, более 2 недель от первых клинических проявлений заболевания, начале специфической терапии больных туберкулезным менингоэнцефалитом, летальность составляет 100 %, несмотря на применение всех современных протокольных методов интенсивной терапии.

Цель исследования — улучшить результаты интенсивной терапии больных с поздно диагностированным, резистентным к стандартной терапии туберкулезным менингоэнцефалитом, за счет включения в комплекс лечения комбинированного (внутривенного и интрапекального) введения левофлоксацина.

Основанием для применения левофлоксацина явились широкий спектр бактерицидного действия за счет способности ингибировать ДНК-гигазуру нарушение процесса репликации ДНК бактерий грамположительных и грамотрицательных аэробных бактерий и внутриклеточных микроорганизмов: *Salmonella spp.*, *Shigella spp.*, *E. coli*, *Proteus spp.*, *Enterobacter spp.*, *Yersinia spp.*, *Klebsiella spp.*, *Serratia spp.*, *Pseudomonas spp.*, *Neisseria spp.*,

Матяш Віктор Іванович

д-р мед. наук, ДУ «Інститут епідеміології і інфекційних хвороб ім. Л. В. Громашевського НАМН України», 03038, Київ, ул. Амосова, 5

Haemophilus influenzae, *Citrobacter spp.*, *Providencia spp.*, *Hafnia spp.*, *Streptococcus spp.*, *Staphilococcus spp.*, *Vibrio spp.*, *Brucella spp.*, *Chlamidia spp.*, *Aeromonas spp.*, *Campylobacter spp.* и *Plesiomonas spp.*, а так же, микобактерий, микроорганизмов продуцирующих бета-лактамазы, в том числе, неферментирующих бактерий, *Mycoplasma pneumoniae*, *Ureaplasma spp.*, *Chlamydia trachomatis*, *Chlamydia pneumoniae*, *Legionella pneumophila*, *Helicobacter pylori*.

Левофлоксацин в объеме 30–40 % связывается с белками плазмы. Выводится преимущественно почками в неизменном виде, период полувыведения достигает 6–8 часов. Высокие концентрации препарата отмечаются в тканях легких, бронхиальном секрете и мокроте, слюне, желчном пузыре, предстательной железе, моче, а также, коже и костях. Высокая концентрация несвязанного с белками препарата позволяет предполагать его высокую проникаемость через биологические барьеры, в том числе, и через гематоэнцефалический барьер. Немаловажным явился и тот фактор, что левофлоксацин можно применять как инфузционно так и перорально в таблетированной форме, что позволяет продлевать курс терапии.

ОБЪЕКТ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Под наблюдением находилось 12 больных молодого и зрелого возраста. У 8 из 12 больных менингоэнцефалит развился на фоне ВИЧ-инфекции. Длительность заболевания составляла более 1 месяца. Клинически у всех пациентов имелись

признаки интоксикации, общемозгового и очагового поражения головного мозга, преимущественно стволовых структур, ликворная гипертензия, оболочечный синдром. В ликворе типичные для туберкулезного менингита изменения: плеоцитоз ($(198,2 \pm 33,8)$ клеток в поле зрения с преобладанием лимфоцитов ($(62,7 \pm 4,8)\%$), белок ($(3,34 \pm 0,19)$ г/л), преимущественно за счет крупномолекулярной фракции, повышение ликворного давления ((480 ± 150) мм вод. ст.). У 10 из 12 больных имел место синдром полиорганной недостаточности (с поражением легких, почек, печени, сердца).

Стандартная (согласно рекомендаций протоколов МОЗ) противотуберкулезная терапия, которая начиналась на высоте клинических проявлений менингоэнцефалита (3–6 неделя), положительного терапевтического эффекта в течение 1–2 недель не давала, удерживались на прежнем уровне и даже нарастили (у 3 из 12 больных) плеоцитоз, протеинорахия, у всех больных прогрессировала ликворная гипертензия.

Для потенцирования терапевтического эффекта нами применен лефлоцин как внутривенно так и интрапекально.

Внутривенно левофлоксацин (Лефлоцин, «Юрия-Фарм», Украина) вводился традиционно в суточной дозе 1000 мг. Для интрапекального введения препарат разводился физиологическим раствором 1/2 (3–5 мл препарата + 5–10 мл физиологического раствора). Указанный объем вводился эндоплюмбальным доступом медленно через иглу или катетер на ликворе (3–5 мл) под контролем ликворного давления. Манипуляция всеми больными переносилась без осложнений, никаких негативных изменений в клиническом состоянии больных во время проведения манипуляции и в ближайшие 12 часов не отмечалось. Среднее количество манипуляций на курс лечения составило 5–10.

Патогенетическая терапия включала инфузионное введение препаратов, воздействующих на системный кровоток, гормонов, инфузионно-дезинтоксикационную терапию, витаминотерапию.

РЕЗУЛЬТАТИ ИХ ОБСУЖДЕНИЕ

Анализируя состояние больных к концу 2-й недели (после 4–5 интрапекальных введений) на фоне сочетанной терапии с применением левофлоксацина 9 из 12 больных мы отметили положительную динамику со стороны неврологического статуса: снижение выраженности общемозговой симптоматики, в меньшей степени очаговой, ликворологических и ликвородинамических сдвигов (снижение плеоцитоза на $(25,6 \pm 5,4)\%$, белка на $(20,5 \pm 4,4)\%$, ликворного давления до (210 ± 40) мм вод. ст.) и общеинтоксикационного синдрома (снижение гипертермии, слабости, дискинезий кишечника, повышение аппетита).

Анализируя состояние больных к 4–5 неделе лечения (после 6–10 интрапекальных введений) на фоне сочетанной терапии дальнейшую положительную динамику мы отметили у 10 из 12 больных. В неврологическом статусе наблюдалось

дальнейшее снижение выраженности общемозговой и очаговой симптоматики. В ликворе плеоцитоз снизился на $(76,6 \pm 8,6)\%$, белок на $(52,8 \pm 5,7)\%$, ликворное давление снизилось до (180 ± 20) мм вод. ст. Общеинтоксикационный синдром существенно уменьшился у 7 из 12 больных.

Дальнейшее наблюдение за состоянием больных на протяжении 2–3 месяцев свидетельствовало об устойчивом регрессе патологической неврологической симптоматики, общеинтоксикационного синдрома (у 10 из 12 больных) с постепенной санацией ликвора, снижением плеоцитоза ниже 15 клеток в поле зрения, преимущественно за счет лимфоцитов (у 7 человек), белка до 0,45 г/л (у 6). Дальнейшая интрапекальные введения проводились 5 больным.

В стабильном состоянии 6 человек переведено в специализированные стационары. До полного выздоровления в клинике находились 4 человека (преимущественно пациенты с ВИЧ-инфекцией). Летальный исход на 3–4-м месяце лечения наступил у 2 человек.

ВЫВОДЫ

Применение комбинированного внутривенного и интрапекального введения левофлоксацина в комплексе традиционной терапии больных с туберкулезным менингоэнцефалитом позволяет повысить эффективность лечения.

Интрапекальное введение левофлоксацина по вышеуказанной методике способствует:

- более быстрой санации ликвора,
- уменьшению ликворологических и ликвородинамических нарушений;
- сокращению сроков применения химиотерапии;
- уменьшению выраженности остаточных явлений.

Побочные реакции со стороны организма пациентов, нервной системы на введение препарата по вышеуказанной методике во время манипуляции и после манипуляции не отмечались.

ЛИТЕРАТУРА

1. Падейская Е. Н., Яковлев В. П. Антимикробные препараты группы фторхинолонов в клинической практике. М., Логата, 1998.
2. Яковлев В. П., Яковлев С. В. Рациональная антибиотическая фармакотерапия. М., Литтерра, 2003.
3. Компендиум. Лекарственные препараты. Под ред. В. Н. Коваленко, А. П. Викторов. К., Морион, 2010.
4. Возможности клинического применения левофлоксацина. Е. А. Прохорович, Е. А. Силина. Лечащий врач, 2007.
5. Dunbar L. M. et al. High – dose, short – course levofloxacin for community – acquired pneumonia as new treatment paradigm. Clin. Infect. Dis. – 2003. – 37 (6). – P. 752–760.
6. H. Lode. Левофлоксацин в сопоставлении с другими режимами антибиотической терапии при лечении госпитализированных пациентов с пневмонией. Научный Центр мед. исследований. Институт мед. фармакологии. Клиника Берлинского мед. университета. Берлин, Германия. СНЕМОТHERAPIE Goitral. – 2007. – 16. – С. 41–48.
7. П. Л. Корсунская, С. В. Шиян. Атипичные формы течения туберкулезного менингоэнцефалита на фоне ВИЧ-инфекции. Практикующему неврологу. № 6. – 2008.
8. Doerr C.A., Starke J.R., Ong L.T. PAC Clinical and public health aspects of tuberculous meningitis in children. J. Pediatr. 1995;127:27–33.